Animazione del tempo di Quaresima in oratorio

Credici! È l’incontro che ti cambia la vita
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Quaresing in oralorio = ZOié




Preghiera in oratorio
III domenica di Quaresima
Credici! Questo incontro ti libera!
Sei libero di ascoltare, ma se ascolti sarai libero davvero! Libero da cosa? Il Signore Gesù oggi ci chiede di liberarci dal peccato, dal male che ci potrebbe rendere schiavi e incapaci di movimento e soprattutto di discernimento: parola difficile che attiva la nostra intelligenza, ma anche la nostra coscienza e il nostro cuore per comprendere che cosa è vero, che cosa può aiutarci a scegliere per il bene ed essere felici. Ancora una volta è in gioco l’incontro con il Signore Gesù, quello che ti cambia la vita, che è possibile – ce lo dice lui  – «se rimanete nella mia parola». Rimanere significa non andar via, non allontanarsi da ciò che resta per sempre, che è appunto la sua Parola, quella vera che porta i suoi effetti, che non delude nessuno, ma rende piena la vita di tutti! Perché allora andare dietro a ciò che non resta? Solo l’amore resta, quello vero, quello che Dio ci ha donato! Ci sono parole affidabili che assomigliano molto a quelle di Gesù: sono le parole di chi ci vuole bene e vuole il nostro bene. Proprio quelle inizialmente dobbiamo imparare ad ascoltare, con fedeltà e comprensione, per capire che direzione deve prendere la nostra vita. Quelle parole, quelle dei nostri genitori, degli educatori, di persone che ci dimostrano amicizia disinteressata sono quelle che ci possono liberare… inizialmente però… Con il tempo, con l’esercizio e la buona pratica, crescendo ma partendo subito a farlo, sopra tutte quelle parole (seppur buone) dobbiamo educarci ad ascoltare l’unica parola che conta, quella del Signore… l’unica che ci farà essere liberi anche se dovremo andare controcorrente, anche quando dovremo fare scelte difficili (come quella che Benedetto XVI ha fatto per esempio influenzando tutto il cammino della Chiesa da oggi in avanti… proprio perché ha saputo ascoltare e costruire tutta la sua vita sull’ascolto della Parola di Dio)… Rimanere nella Parola del Signore è quel salto della fede che ci fa diventare persone vere che realizzano la loro vita proprio perché sono discepoli di Gesù.
Preghiera in oratorio

LIBERTÀ ...DARE ASCOLTO LIBERA!

Introduzione

Lettore 1: Signore ascolta la mia voce.

Siano i tuoi orecchi attenti alla voce dalla mia preghiera

Tutti: Credete in me, dice il Signore, chi è da Dio ascolta le parole di Dio.

Lettore 2: Siano i tuoi orecchi attenti alla voce della mia preghiera 

Tutti: Credete in me, dice il Signore, chi è da Dio ascolta le parole di Dio.

Ascolto della Parola (Gv 8, 31-38)

In quel tempo. Il Signore Gesù allora disse a quei Giudei che gli avevano creduto: «Se rimanete nella mia parola, siete davvero miei discepoli; conoscerete la verità e la verità vi farà liberi». Gli risposero: «Noi siamo discendenti di Abramo e non siamo mai stati schiavi di nessuno. Come puoi dire: “Diventerete liberi”?». Gesù rispose loro: «In verità, in verità io vi dico: chiunque commette il peccato è schiavo del peccato. Ora, lo schiavo non resta per sempre nella casa; il figlio vi resta per sempre. Se dunque il Figlio vi farà liberi, sarete liberi davvero. So che siete discendenti di Abramo. Ma intanto cercate di uccidermi perché la mia parola non trova accoglienza in voi. Io dico quello che ho visto presso il Padre; anche voi dunque fate quello che avete ascoltato dal padre vostro».

Commento dialogato

Ragazzo: Che cosa significa che la verità vi farà liberi? È difficile questo brano di Vangelo.

Educatore: Si è vero, è una Parola forte, radicale, ma anche molto liberante. Gesù ci invita a rimanere nella sua Parola, ad ascoltarla, perchè questo ci libera.  

Ragazzo 2: Sono tantissime le parole che ascoltiamo ogni giorno. Come possiamo capire quali sono quelle da ascoltare?

Educatore: Dobbiamo imparare a capire quali sono quelle attraverso le quali il Signore ci parla. Pensiamo alle persone che intorno a noi ci vogliono bene e si prendono cura di noi. Spesso ci dicono cose che non capiamo o anche sono un po’ scomode, ma sono dettate da un bene grande per noi. Nella vita impariamo che questa parole sono il modo attraverso il quale il Signore ci incontra e ha qualcosa da dirci. 

Di solito siamo portati a pensare che la vera libertà sia non ascoltare nessuno e fare quello che si vuole. Invece per diventare uomini e donne libere, dobbiamo camminare dando ascolto alle parole di chi ci vuole bene e alla Parola di Gesù per noi. Se camminiamo nella verità siamo davvero liberi!

Preghiamo con il salmo 119

Beato chi è integro nella sua via

e cammina nella legge del Signore;

beato chi custodisce  i suoi insegnamenti

e lo cerca con tutto il cuore.

Voglio osservare i tuoi decreti, 

non abbandonarmi mai.

Come potrà un giovane tenere pura la sua via? 

Osservando la tua Parola.

Con tutto il mio cuore ti cerco; 

non lasciarmi deviare dai tuoi comandi.

Gloria

Preghiamo e diciamo: 

Signore, donaci un cuore libero!

-per ascoltare e accogliere la tua Parola...

-per seguirti e crescere nella verità...

-per accorgerci delle persone intorno a noi...

-per essere schiavi delle tante cose di cui pensiamo di non poter fare a meno...

Preghiamo

Signore Gesù, 

sappiamo che il cammino verso la vera libertà è lungo,

dura tutta la vita…

Ma tu donaci di comprendere 

che proprio questo è il momento buono per noi 

per scegliere liberamente di seguirti e per lasciarci cambiare il cuore; 

per dire anche noi: «Ci credo!». Amen

Padre Nostro

Canto: Esci dalla tua terra
Attenzione! Invitiamo a rivedere tutti i file che abbiamo messo a disposizione per l’animazione della Quaresima in oratorio per verificare la fattibilità di altre proposte che possono essere attivate per tutto il mese di marzo in vista della Pasqua!
La preghiera in oratorio
in attesa del nuovo Papa

È un momento storico per la storia della Chiesa e non possiamo pensare di lasciare i ragazzi che frequentano i nostri oratori (di ogni fascia d’età) esenti dalla partecipazione alla grande preghiera che la Chiesa innalza in questi giorni per l’elezione del nuovo Papa.

Organizziamo dei momenti in cui i singoli gruppi si ritrovano nella cappella dell’oratorio per pregare per l’elezione del Papa. Si tratta di proporre loro e di educarli soprattutto alla preghiera allo Spirito Santo.

Possiamo riprendere il pensiero per cui la Chiesa è solo del Signore ed è il suo Santo Spirito che deve ispirare ogni sua azione e ogni sua decisione, anche quando c’è da scegliere chi sarà il nuovo Papa.

La preghiera semplice o le preghiere tradizionali allo Spirito Santo possono essere proposte ai ragazzi riuniti insieme nella cappellina, in modo anche straordinario, perché sappiano quanto è importante il loro personale contributo perché Dio ascolti il grido di tutta la Chiesa sparsa nel mondo.
Il riferimento all’elezione del Santo Padre può e deve essere fatto soprattutto durante la santa messa domenicale della III e della IV domenica di Quaresima. 

Curiamo tutti i particolari che possano destare questa attenzione perché anche i nostri oratori si mobilitino nella preghiera in questi giorni così speciali.
Nelle prossime ore daremo qualche indicazione per l’animazione della Santa Messa di domenica. Se non l’avete già trovata tornate a trovarci fra venerdì pomeriggio 1 marzo o sabato mattina 2 marzo e le troverete!
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