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Preghiera dei fedeli – Messa della Festa – 29 settembre 2024

S. Fratelli e sorelle carissimi, Dio nostro Padre ascolta sempre le nostre preghiere. Per amore ci ha mandato il suo Figlio Gesù. Con Lui “tutto cambia” e grazie, allo Spirito Santo che ci è stato dato, possiamo pregare con maggiore fiducia e speranza. Invochiamo insieme il nostro Padre buono.

[bookmark: _GoBack]L. Preghiamo insieme e diciamo: “Ascoltaci, Padre buono”.

T. Ascoltaci, Padre buono.

- Tutto cambia. Anche tutta la Chiesa, che si sta preparando al Giubileo 2025, continui a cambiare in meglio, lasciandosi guidare dallo Spirito Santo. Fa’ che le nostre comunità sappiano sempre trovare il modo per annunciare che Tu ci ami e ci vuoi felici, ti preghiamo.
 
- Tutto cambia. E vorremmo che anche il mondo possa cambiare, soprattutto là dove ci sono guerre e conflitti, sofferenze e ingiustizie. Insegna a tutti noi a dire “basta” all’odio e al male che ci facciamo, perché contribuiamo a costruire un mondo nuovo, ti preghiamo.

- Tutto cambia. Ti chiediamo di cambiare in meglio, tutti noi che stiamo crescendo in oratorio. Sappiamo come fare: stando più vicino a Gesù, che viene a risollevarci e a guarirci dal male. In questo anno oratoriano, insegnaci a camminare ancora sulle orme del Vangelo, ti preghiamo.

- Tutto cambia. Anche la vita dei seminaristi che sabato prossimo saranno ordinati Diaconi sta cambiando. Saranno Preti nel 2025. Consacrali nella verità e riempili della tua santità, perché siano segni di speranza in mezzo alla gente e sappiano donare la vita per amore, ti preghiamo.

- Tutto cambia. Capita che tantissime persone siano costrette ad abbandonare la loro terra, in cerca di un futuro migliore. Ti preghiamo per tutti i migranti e i rifugiati, perché trovino chi è pronto ad aiutare e accogliere, anche nei nostri oratori e nelle nostre comunità, ti preghiamo.

- Tutto cambia. Per questo anno oratoriano, aiutaci a non restare immobili, fermi, senza crescere insieme alla tua presenza. Benedici il nostro oratorio e tutti gli oratori della nostra Diocesi ambrosiana, perché diventiamo tutti “animatori di speranza”, ti preghiamo.
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