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Poveri: segni di Speranza nella Carità (2024-2025)
TEMPO DI AVVENTO: POLICLINICO DI MILANO
“Nell’Anno giubilare saremo chiamati ad essere segni tangibili di speranza per tanti fratelli e sorelle che vivono in condizioni di disagio”. (Papa Francesco, Spes non confundit. Bolla di indizione del Giubileo Ordinario dell’Anno 2025, 10).
“Segni di speranza andranno offerti agli ammalati, che si trovano a casa o in ospedale. Le loro sofferenze possano trovare sollievo nella vicinanza di persone che li visitano e nell’affetto che ricevono. Le opere di misericordia sono anche opere di speranza, che risvegliano nei cuori sentimenti di gratitudine. E la gratitudine raggiunga tutti gli operatori sanitari che, in condizioni non di rado difficili, esercitano la loro missione con cura premurosa per le persone malate e più fragili.
Non manchi l’attenzione inclusiva verso quanti, trovandosi in condizioni di vita particolarmente faticose, sperimentano la propria debolezza, specialmente se affetti da patologie o disabilità che limitano molto l’autonomia personale. La cura per loro è un inno alla dignità umana, un canto di speranza che richiede la coralità della società intera” (Ibidem, n° 11).
Video introduttivo: la testimonianza dei seminaristi Daniele, Federico, José e Samuele impegnati nel servizio pastorale presso il Policlinico di Milano.
Contatti per il volontariato:
Di seguito alcune associazioni che operano presso l'ospedale Policlinico di Milano (via Francesco Sforza, 35 – 20122 Milano), alle quali si può rivolgere chi intendesse fare un volontariato prolungato:
ABIO – Associazione per il Bambino in Ospedale ODV;
ABN – Associazione per il Bambino Nefropatico ONLUS;
Amici Donatori di Sangue – Policlinico di Milano;
ANTEAS Milano – Associazione Nazionale Terza Età Attiva per la Solidarietà;
Associazione Il Giardino di Aurora APS;
Associazione per il Policlinico ONLUS;
Associazione SVS Donna Aiuta Donna onlus;
AVO – Associazione Volontari Ospedalieri ODV;
Centro di aiuto alla vita Mangiagalli – CAV ODV;
Lega Italiana Fibrosi Cistica Lombardia ONLUS.
Le descrizioni delle loro attività e i recapiti si trovano sul sito del Policlinico di Milano, nella sezione i nostri volontari; ecco il link per accedere direttamente: https://www.policlinico.mi.it/servizi-al-paziente/i-nostri-volontari
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