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Poveri: segni di Speranza nella Carità (2024-2025)
TEMPO DI QUARESIMA: CASA DELLA CARITÀ - MILANO
“Nell’Anno giubilare saremo chiamati ad essere segni tangibili di speranza per tanti fratelli e sorelle che vivono in condizioni di disagio”. (Papa Francesco, Spes non confundit. Bolla di indizione del Giubileo Ordinario dell’Anno 2025, 10).
“Non potranno mancare segni di speranza nei riguardi dei migranti, che abbandonano la loro terra alla ricerca di una vita migliore per sé stessi e per le loro famiglie. Le loro attese non siano vanificate da pregiudizi e chiusure; l’accoglienza, che spalanca le braccia ad ognuno secondo la sua dignità, si accompagni con la responsabilità, affinché a nessuno sia negato il diritto di costruire un futuro migliore. Ai tanti esuli, profughi e rifugiati, che le controverse vicende internazionali obbligano a fuggire per evitare guerre, violenze e discriminazioni, siano garantiti la sicurezza e l’accesso al lavoro e all’istruzione, strumenti necessari per il loro inserimento nel nuovo contesto sociale.
[bookmark: _GoBack]La comunità cristiana sia sempre pronta a difendere il diritto dei più deboli. Spalanchi con generosità le porte dell’accoglienza, perché a nessuno venga mai a mancare la speranza di una vita migliore. Risuoni nei cuori la Parola del Signore che, nella grande parabola del giudizio finale, ha detto: «Ero straniero e mi avete accolto», perché «tutto quello che avete fatto a uno solo di questi miei fratelli più piccoli l’avete fatto a me» (Mt 25,35.40)”. (Ibidem, 13)
Video introduttivo: https://youtu.be/C1b2cdqksbE?si=A790Qkhk6EKwMBg-

Contatti:
La Casa della Carità di Milano (via Francesco Brambilla, 10) crede nella dignità e unicità di ogni persona, nel valore dell’ascolto, nell’importanza della relazione. È convinta che prendersi cura di chi è escluso generi benessere, sicurezza e coesione sociale, per tutti.
Accoglie persone di ogni età, Paese e religione (bambini, anziani, famiglie, migranti e rifugiati, persone senza dimora, con problemi di salute mentale, con disabilità) per progettare insieme a loro un nuovo futuro e, partendo da loro, studia, riflette, promuove cultura.
Per maggiori informazioni sulle attività della Casa della Carità di Milano e per prendere contatto diretto con essa: https://www.casadellacarita.org/
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