                   Dans le Nom de l’Unique Dieu

                    Saint Noël 25 décembre 2018
Chers amis Musulmans,

Gräce et paix à vous, de la part de l’Unique Dieu, Créateur de l’univers.

Vous connaissez déjà notre tradition: les prêtres ou d’autres personnes de l’église chrétienne catholique visitent les familles chrétiennes et les familles de leurs amis au cours des semaines qui précèdent la “Fête de la Naissance du Seigneur Jésus”, qui a lieu toujours le 25 décembre, pour demander la bénédiction de Dieu sur leurs maisons et sur ceux  qui les habitent.

C’est pour nous la fête de Noël: c’est Jésus qui naît dans notre histoire.

En passant d’une maison à l’autre, nous passons aussi à côté de vos propres maisons, et nous serions heureux de pouvoir vous rencontrer, vous ainsi que vos familles.

Peut-être nous vous avons déjà rencontrés au cous des dernières années: il est beau de témoigner ainsi notre fraternité, notre respect réciproque et notre prière commune au Dieu Unique le jour de la fête de la naissance de Jésus.

Il est important de demander à Dieu la bénédiction  sur nos familles.
Musulmans et chrétiens, nous devons avoir aujourd’hui le même désir de vivre dans la paix et dans le respect réciproque, en dépassant toute forme d’egoïsme et de violence, afin de donner au monde un témoignage efficace de l’amour que Dieu souhaite entre tous les hommes.
Nous devons éduquer nos enfants en leur montrant surtout ce qui, dans notre foi à chacun, nous unit , et en exigeant le respect des différences, dont Dieu seul connaît les raisons. C’est à ce sujet, et peut-être aussi au sujet d’autres problèmes qui nous intéressent,  que nous pourrions travailler ensemble dans les mois prochains.
Nous sommes donc très heureux de pouvoir vous rencontrer pour échanger des salutations, des voeux et, si Dieu le veut, une prière; nous espérons aussi pouvoir programmer des activités communes pour les jeunes et pour d’autres nécessités

Avec nos plus sincères salutations.

                                                                                            Le curé de la paroisse.
