Je me présente: Je m'appelle l'heure de Religion!
 

Chers enfants et chers parents,
Un salut de la part des enseignants de religion de l'Istituto Comprensivo "E. Fermi".

Nous vous écrivons cette brève lettre pour vous parler de notre matière supposant que parfois quelqu'un peut vous  posez la question de savoir: "Pourquoi on enseigne le cours de Religion Catholique dans les écoles?"
 

A l'école pendant l'heure de Religion, chacun apprend à mieux se connaître soi-même et les autres, à mieux connaître le sens de la vie, la valeur de la paix et la signification de la foi en Dieu...quelque soit le nom qu'on lui donne!

Par ailleurs, chacun est libre, en dehors de l'heure de Religion, de connaître et d'expérimenter, dans le respect et le dialogue mutuel, les diverses cultures et les diverses autres religions.

 

L'Etat italien, tout en laissant à la famille la liberté de choix, a retenu important d'insérer l'enseignement de religion dans les Ecoles dans le but d'enrichir le bagage culturel des élèves, leur formation comme citoyens et comme personnes, et comme aide pour mieux s'orienter dans les choix futurs.

 

Le cours de Religion n'est pas une discipline réservée seulement aux Catholiques, ni encore aux chrétiens des autres confessions qui ont beaucoup contribué à construire l'histoire de l'Europe; et plus encore le cours de Religion n'est pas conçu comme un cheminement de Foi. Ce cours est plutôt proposé comme une occasion culturelle importante qui permet à l'élève de connaître et d'approfondir la culture, l'art, l'architecture italienne qui trouve dans le Christianisme l'une de ses racines fondamentales et qui a ainsi profondément influencée le cheminement de l'humanité tout entière.

 

C'est donc une opportunité qui vaut la peine d'être accueillie: Si vous aussi vous serez avec nous, il est vrai que vous enrichirez notre confrontation. Si donc vous voulez...
...nous vous attendons, avec sympathie et amitié.

 
Les enseignants de religion 
de l'Istituto Comprensivo "E. Fermi"

