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COMUNICATO STAMPA n. 101/2011
Il Santo Padre Benedetto XVI

ha nominato

Sua Eccellenza 

mons. Franco Giulio Brambilla 
Vescovo di Novara
Milano, 24 novembre 2011

Oggi alle ore 12.00 nella Cappella Arcivescovile della Curia di Milano, l’Arcivescovo Cardinale Angelo Scola ha comunicato che il Santo Padre Benedetto XVI ha nominato Sua Eccellenza monsignor Franco Giulio Brambilla nuovo Vescovo della Diocesi di Novara.
All’annuncio in Arcivescovado, dato in contemporanea con la Diocesi di Novara, erano presenti il Vicario Generale S. Ecc. mons. Carlo Redaelli, i Vescovi ausiliari, i Vicari episcopali i Responsabili degli Uffici, i sacerdoti e il personale laico della Curia, i familiari del neo-vescovo di Novara, una rappresentanza di Missaglia (suo paese natale in provincia di Lecco) guidata dal parroco don Albino Mandelli, e una delegazione della Facoltà Teologica dell’Italia settentrionale (di cui Brambilla è preside).

Mons. Brambilla, succede a Sua Eccellenza Mons. Renato Corti, anch’egli sacerdote di origine ambrosiana,  del quale il Papa ha accolto le dimissioni per raggiunti limiti di età.

Per salutare la nomina di mons. Brambilla, l’Arcivescovo cardinale Angelo Scola ha inviato un Messaggio alla Diocesi di Milano, che si trasmette in allegato.
Mons. Franco Giulio Brambilla è nato a Missaglia (Lc) nel 1949. Ordinato sacerdote nel 1975, dal 2007 è Vescovo ausiliare di Milano e Vicario episcopale per la cultura della stessa Diocesi. 

Di mons. Franco Giulio Brambilla trasmetto in allegato:

· Il Messaggio di saluto alla Diocesi di Milano;  
· La scheda biografica;

· La bibliografia;
· 3 fotografie.
Informazioni e approfondimenti su www.chiesadimilano.it
don Davide Milani
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