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	ARCIDIOCESI DI MILANO
CURIA  ARCIVESCOVILE
UFFICIO  PER  LE  COMUNICAZIONI  SOCIALI


COMUNICATO STAMPA n. 99/2011

mercoledì 16 novembre il card. Scola 

predica gli Esercizi spirituali d’Avvento 

per i giovani di Milano 

Milano, 15 novembre 2011

Mercoledì 16 novembre, alle ore 20.45 nella basilica di S. Ambrogio a Milano, l’Arcivescovo cardinale Angelo Scola interverrà nell’ultimo incontro degli esercizi spirituali per i giovani e per gli universitari della diocesi in occasione dell’Avvento. 

Gli esercizi spirituali dal titolo “L’attesa e il compimento” organizzati dalla Pastorale Giovanile dell’Arcidiocesi di Milano, sono una tappa importante di preparazione al Natale e  vogliono essere un'occasione di ascolto della Parola e di "esercizio spirituale". Il tema scelto si colloca bene all'inizio dell'Avvento, proponendosi come riflessione sul tempo, nel suo scorrere dal passato verso il futuro e, soprattutto, da un'attesa ad un compimento. In modo particolare, quest’anno il tempo è segnato dall’Incontro mondiale delle famiglie con la presenza di Benedetto XVI a Milano. La famiglia, il lavoro e la festa sono l’oggetto di ogni singola meditazione proposta ai giovani.

Il tema del lavoro e dello studio è, oggi in modo particolare, una questione decisiva per molti giovani e per la loro crescita. Da qui passa anche l’impegno della vita quotidiana, la progettazione dei significati del vivere e lo stile sobrio di giorni più autentici. Infine, i giovani sono quanti si aprono alla festa della vita. E la festa della vita trova la sua pienezza nell’esperienza dell’amore. 

Le meditazioni proposte ai giovani sono affidate, lunedì 14 novembre al Vicario episcopale per la Città di Milano Sua Ecc.za mons. Erminio De Scalzi; martedì 15 a Sua Ecc.za mons. Carlo Redaelli, Vicario generale; mercoledì 16 sarà l’Arcivescovo cardinale Angelo Scola a concludere il ciclo delle tre serate.

Per consentire ad un maggior numero di giovani di entrare in relazione con i contenuti di questa esperienza, il giorno successivo su www.chiesadimilano.it si potrà riascoltare e rivedere le immagini delle tre serate e scaricare gli audio su ipod o pc. 

Informazioni e approfondimenti su www.chiesadimilano.it
don Davide Milani
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