Comunicazione dell’Arcivescovo
Milano, 22 giugno 2012
Cappella dell’Arcivescovado

Dopo un esame attento delle necessità della Diocesi e della fisionomia della Curia diocesana che, come recita il can. 469, «consta degli organismi e delle persone che aiutano il Vescovo nel governo di tutta la diocesi, soprattutto nel dirigere l'attività pastorale, nel curare l'amministrazione della diocesi come pure nell'esercitare la potestà giudiziaria», e tenendo conto dei pareri ricevuti in occasione della nomina dei Vicari episcopali di zona e di quelli raccolti in ulteriori consultazioni, sono oggi in grado di annunciare i nomi dei Vicari episcopali di settore. Col Vicario generale e con i sette Vicari episcopali di zona, già designati il 5 di aprile u.s., si completa il Consiglio episcopale milanese (CEM).

Devo premettere che ho accolto il suggerimento dei Vicari episcopali di zona, della maggior parte dei Vicari episcopali di settore uscenti e di altri stretti collaboratori di ridurre il numero dei Vicari episcopali di settore. 
Nominerò il giorno 29 giugno prossimo.
· S.E. Mons. Erminio De Scalzi, Vicario episcopale per gli Eventi e per Incarichi Speciali
· S.E. Mons. Luigi Stucchi, Vicario episcopale per la Formazione Permanente del Clero
· Don Pierantonio Tremolada, Vicario Episcopale per l’Evangelizzazione e i Sacramenti, la Pastorale giovanile ed universitaria e per l’educazione scolastica
· Don Luca Bressan, Vicario Episcopale per la Cultura, la Carità, la Missione e l’Azione Sociale
· Don Bruno Marinoni, Vicario Episcopale per gli Affari Generali e Moderator Curiae.
Sono confermati negli incarichi precedenti:

· S.E. Mons. Angelo Mascheroni, 
· S.E. Mons. Marco Ferrari, 
· Mons. Ambrogio Piantanida. 

Confermo come consulenti del Consiglio episcopale milanese:

· Mons. Giuseppe Maffi, Rettore dei Seminari diocesani

· Mons. Marino Mosconi, Cancelliere arcivescovile

· Don Davide Milani, responsabile dell’Ufficio per le Comunicazioni sociali. 

Viene inoltre istituita la figura dell’Economo diocesano e Direttore dell’Ufficio per il personale laico. Sentito il Collegio dei Consultori ed il Consiglio degli Affari Economici – che hanno espresso all’unanimità parere favorevole - nomino a questo ufficio l’Accolito dott. Ugo Pavanello. 
Mons. Paolo Bianchi è confermato Vicario giudiziale. 

Annuncio inoltre la nomina di:
· Mons. Gianni Zappa, Assistente diocesano dell’Azione Cattolica 

· Mons. Luigi Testore, Responsabile della costituenda Comunità Pastorale che avrà il suo centro nella parrocchia di San Marco
· Mons. Claudio Stercal, oltre all’impegno di professore stabile presso la Facoltà Teologica, è nominato Delegato Arcivescovile per il Coordinamento delle Istituzioni Accademiche Ecclesiastiche e per il rapporto con l’Università Cattolica del Sacro Cuore e gli altri Atenei Milanesi

· Mons. Severino Pagani, Prevosto di Busto Arsizio
· Mons. Eros Monti, direttore dell’Istituto Superiore di Studi religiosi presso “Villa Cagnola” di Gazzada.
Approfitto della circostanza per comunicare anche la nomina di:
· Mons. Pierangelo Sequeri, Preside della Facoltà Teologica dell’Italia Settentrionale
· Don Ivano Valagussa, Prevosto di Gallarate e responsabile della Comunità Pastorale San Cristoforo. 
Intendo, in questa occasione, esprimere la mia personale gratitudine, certo di interpretare quella del presbiterio e di tutti i fedeli, ai membri uscenti del Consiglio Episcopale Milanese per l’impegno da loro profuso, con viva sensibilità pastorale, per la nostra Chiesa. Alla loro generosa e leale collaborazione devo, in buona misura, il mio inserimento quale pastore della Chiesa ambrosiana. Mi è particolarmente gradito testimoniare lo spirito di serena obbedienza con cui hanno accettato il trasferimento ai nuovi incarichi. A loro chiedo di accompagnare i nuovi Vicari di settore nell’assunzione del loro delicato compito.
Personalmente ringrazio di cuore i nuovi Vicari, a cominciare dal Vicario Generale, per aver accettato questo gravoso impegno. Sono certo che essi troveranno magnanima accoglienza.
È questo anche il momento per rivolgere un particolare grazie a tutti Voi che svolgete il Vostro compito ecclesiale offrendo la Vostra prestazione professionale presso la Curia diocesana. In questi nove mesi ho trovato in Voi cordiale collaborazione e ho potuto verificare il buon livello di comunione tra quanti lavorano in Curia. L’impegno della nuova evangelizzazione deve ulteriormente approfondire, in tutti gli operatori di Curia, la coscienza di essere al servizio delle parrocchie, delle comunità pastorali, dei decanati, delle sette zone pastorali, delle comunità religiose ed aggregazioni di fedeli, di ogni fedele. 

Affidiamo a Maria Santissima, ai nostri patroni Ambrogio e Carlo tutta la nostra Chiesa che, confermata nella fede dalla Visita Pastorale di Benedetto XVI in occasione del VII Incontro Mondiale delle Famiglie, si appresta a vivere l’anno pastorale 2012-13 all’insegna dell’Anno della Fede. Il tempo estivo risulti propizio a tutte le nostre comunità e a tutti voi. In particolare lo sia per questi nostri preziosi collaboratori, chiamati con le nomine rese pubbliche oggi a nuove responsabilità. Dovranno affrontare le gioie e le fatiche insite in ogni cambiamento che la Provvidenza divina domanda a tutti ed in special modo, per l’impegno assunto nel giorno dell’ordinazione sacerdotale, ai presbiteri.

Mentre Vi ringrazio di cuore, imparto a Voi tutti e a tutti i vostri cari la mia benedizione. 
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