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	Saluto per la Festa delle genti diocesana 




Milano, 26 maggio 2002

Carissimi,

sono lieto di potervi esprimere un saluto e un augurio affettuoso in occasione della Festa delle Genti diocesana che vuole essere ancora una volta l'abbraccio della Chiesa di Milano a tanti fratelli e sorelle venuti da lontano: un abbraccio che è dato nel nome di Dio, Padre di tutti e ricco di amore.

È bello che la Festa si svolga quest'anno nella cornice di una città particolarmente significativa sotto il profilo di un incontro tra i popoli, di cui è stata nel passato testimone e che, nell'ovvia considerazione delle profonde differenze storiche, si presenta sempre stimolante per una riflessione sull'attualità. A me preme ricordarvi quanto possa essere proficuo il vostro impegno di inserirvi e comunque di incontrarvi con le nostre comunità cristiane. L'isolamento o il chiudersi nel gruppo originario di appartenenza, lungi dal garantire la salvaguardia della propria identità, espone all'assunzione, magari inconsapevole, dei modelli culturali più facili, attraenti e di successo in una società segnata purtroppo dalla ricerca sfrenata del benessere e da una falsa libertà sganciata dai contenuti morali e dai valori più veri. Al contrario, l'incontro con comunità cristiane vive, mentre favorisce una doverosa conoscenza della tradizione religiosa e culturale del paese d'accoglienza, può, nel confronto con i valori più autentici e nell'approfondimento della propria fede, far evitare il rischio dell'omologazione ai modelli culturali vincenti e valorizzare l'identità degli immigrati, favorendo un dialogo fecondo e costruttivo tra soggetti diversi.

Desidero quindi ringraziare di cuore il nostro Ufficio diocesano per la Pastorale dei Migranti che si mette al vostro servizio. E sono convinto che le comunità parrocchiali risulteranno estremamente arricchite dall'operosità comune di fede e di opere da parte di "vicini e lontani", in un'unità che sia segno di speranza per un mondo più umano, più fraterno, più pacificato. A tutti gli organizzatori e i partecipanti alla Festa assicuro un ricordo nella preghiera e la mia affettuosa benedizione.

Nel Signore.
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