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Il messaggio di cordoglio del Cardinale di Milano
 
La nostra Chiesa ambrosiana si unisce a tutti coloro che pregano il Signore della vita per Chiara Lubich, fondatrice del movimento dei Focolari. E’ una preghiera di intercessione perché ricompensi questa donna straordinaria per tutto il bene che ha saputo fare e per la limpida testimonianza di fede che ha saputo offrire al mondo intero. Ma è anche una preghiera di ringraziamento per i frutti copiosi che da lei sono nati e che si sono espressi in particolare attraverso la realtà del Movimento dei Focolari presente in tutto il mondo.
Chiara Lubich ha dedicato tutta la sua esistenza alla costruzione della comunione e della fratellanza tra gli uomini di ogni razza e di ogni popolo. L’amore di Dio, al quale aveva consacrato la sua vita, era la sorgente di ogni sua opera e sapeva comunicarlo con straordinaria forza così da attrarre ad esso moltissime persone. Essa ha saputo testimoniare e comunicare che davvero l’amore di Dio è in mezzo a noi e che è questo amore a guidare la storia degli uomini.
La accolga ora il Signore nella sua eterna pace e coloro che hanno raccolto la sua testimonianza possano proseguire la sua opera con la stessa disponibilità e generosità, per continuare a comunicare al mondo di oggi la speranza dell’unità e dell’amore che ci rende tutti membri di un’unica grande famiglia.
 
Cardinale Dionigi Tettamanzi
Arcivescovo di Milano 
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