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Un uomo e una donna; un incontro capace di cambiare radicalmente una vita e darle orizzonti infiniti. Come una carezza è la storia di un cammino di consapevolezza, durato oltre 25 anni e poi proseguito “all’infinito”, in una dimensione assolutamente reale anche se non più “fisica”.
Marcella è una hair stylist: dal padre ha ereditato il negozio e una passione, quella per l’armonia e la bellezza, che l’hanno portata a diventare una consulente d’immagine. Il suo mondo è quello delle star, delle sfilate d’alta moda, della televisione, dei festival della canzone. Ma la sua vita anela sempre a qualcos’altro; è perennemente alla ricerca di un “Oltre” che riempie i suoi sogni e inquieta i suoi giorni. Per questo frequenta cartomanti e maghi,  in cerca di risposte.

Lui, invece, è un frate cappuccino, padre Giulio. Fin da piccolo “sapeva” di essere stato scelto e amato da Dio e di questa consapevolezza ha fatto la traccia del suo cammino. Un uomo straordinario, con occhi e cuore sempre rivolti agli altri, chiunque essi siano: per lui sono tutti doni, persone da ascoltare, da amare, da consolare e da guarire. Passa ore nel suo studiolo  e per ciascuno ha la “ricetta” giusta: non giudica, accoglie, comprende e indirizza verso la felicità piena.
L’incontro fra i due provoca scintille e scrive una storia nuova. Lei, dopo esserne stata conquistata, in una serie di incontri in cui lui la ascolta, scruta il suo cuore, le svela la sua identità profonda, la rende serena e finalmente consapevole del suo posto nel mondo, diventa la sua “messaggera” e la sua testimone più verace. Sa che il solo accostarlo sarà benefico per decine di persone; si fa carico di portargli uomini, donne, madri, figli attraversati dai più vari mali del vivere, del corpo e dello spirito. E padre Giulio guarisce tutti.

Venticinque anni passano così. E molti altri ne seguono, anche dopo la morte di lui, che Marcella continua a “incontrare” in sogno e a indicare ai bisognosi di consolazione e aiuto. 

Come una carezza è un distillato di storie, di racconti, di ricordi, attraverso i quali l’autrice continua la sua strada di testimone, per godere ancora, insieme a molti altri, “la compagnia” e l’azione efficace di padre Giulio.
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