SETTIMANA DELLA II DOMENICA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 27 giugno 2011: Sant'Arialdo (memoria)

Rivolgiamo con fiducia la nostra preghiera al Signore che ci invita a fidarci della sua Parola.

Signore, salvaci.

Per il Papa, i vescovi, i sacerdoti e i diaconi, perché, per intercessione di sant’Arialdo, possano attendere al loro ministero con integrità di fede, sollecitudine ed entusiasmo, preghiamo.

Per i governanti delle nazioni, perché siano mossi nel loro agire dalla ricerca del bene comune e della giustizia, preghiamo.

Per tutti i giovani, perché non abbiamo paura nella loro vita di prendere il largo e gettare le reti  sulla sola Parola che salva l’uomo e lo libera dal male, preghiamo.

Martedì 28 giugno 2011 (al mattino): Sant'Ireneo Martire (memoria)

Al Signore che ha preso su di sé le nostre infermità innalziamo la supplica.
Ascoltaci,  Signore.

Perché le Chiese locali sappiano accogliere e sostenere chi giunge nelle nostre terre col desiderio di trovare stabilità per la propria vita. Preghiamo.

Perché tutti i ministri del Vangelo, seguendo l’esempio del martire Sant’Ireneo, siano pronti a  testimoniare  con la loro vita la Parola di salvezza. Preghiamo.

Perché sappiamo sempre riconoscerti presente tra noi nel volto dei fratelli bisognosi. Preghiamo.

Martedì 28 giugno 2011 (nelle ore vespertine): Vigilia dei SS. Pietro e Paolo (solennità)
Nella fede trasmessa dagli apostoli, rivolgiamo a Dio nostro Padre la preghiera.

Confermaci nella nostra fede.

Per il Papa Benedetto XVI: per l’intercessione degli apostoli Pietro e Paolo sia sempre guida sicura della Chiesa, testimone fedele del Vangelo, artefice di autentica carità. Preghiamo.

Per tutti i ministri della Chiesa: trovino nella Parola del Signore il principio delle loro opere e la ragione delle loro scelte. Preghiamo.

Per le comunità cristiane, ancora divise: docili all’azione dello Spirito, sappiano camminare sulla strada della riconciliazione e dell’unità. Preghiamo.
Mercoledì 29 giugno 2011: Ss. Pietro e Paolo (solennità)

“Pasci le mie pecorelle”. Per il papa, pastore universale del gregge di Dio, che ricorda il 60° anniversario di ordinazione sacerdotale, perché sia per tutti i credenti segno visibile di unità e con il suo insegnamento sappia guidare ogni uomo alla verità, preghiamo.

“Ti basta la mia grazia”. Per tutti i missionari e i catechisti, perché, come Paolo, proclamino fedelmente la Parola di salvezza e le sue esigenze, preghiamo.

“Detto questo, aggiunse: Seguimi”. Per i giovani, perché accolgano generosamente la chiamata a servire Dio e i fratelli nel sacerdozio e nella vita consacrata, preghiamo.

Giovedì 30 giugno 2011 (al mattino) Ss. Primi Martiri della Chiesa Romana (mem. fac.)

Mentre innalziamo al Signore il sacrificio di lode, con fiducia lo invochiamo.
Signore, rinnova la nostra vita.

Per la Chiesa, perché, guidata con sapienza dai propri pastori, sappia attraversare con coraggio i cambiamenti della storia, preghiamo.

Per tutti i genitori, perché riconoscano nei figli non un loro possesso, ma un dono da accogliere con fede e da custodire con libertà di cuore, preghiamo.

Per tutti noi, perché [sull’esempio dei Primi Martiri della Chiesa di Roma] sappiamo dare tutto per il vangelo, senza nostalgie e sterili chiusure, preghiamo.

Venerdì 1 luglio 2011: Sacratissimo Cuore di Gesù (solennità)
Invochiamo la misericordia del Signore Gesù che ci dona l’immenso amore scaturito dal suo Sacratissimo Cuore.
Signore Gesù, converti i nostri cuori.

Perché tutti i vescovi e i sacerdoti con la totale dedizione della loro vita a Cristo sappiano mostrare al mondo il volto di una Chiesa radicata nel Vangelo. Preghiamo.

Per tutti coloro che sono stanchi e oppressi, perché si sentano sostenuti dalla consolazione che viene dalla Parola oggi proclamata. Preghiamo.
Perché sappiamo sempre essere benevoli e accoglienti gli uni verso gli altri con l’amore e la perseveranza che l’apostolo raccomanda ai credenti. Preghiamo.
Sabato 2 luglio 2011: Cuore Immacolato della Beata Vergine Maria (memoria)

Confidando nel Cuore Immacolato di Maria, madre della chiesa, eleviamo al Signore le intenzioni di preghiera.

Signore, rinnova il nostro cuore

Maria ha saputo ascoltare e custodire nel suo cuore la Parola di Dio, aderendovi pienamente con la vita. Perché la Chiesa possa sempre imitare il suo esempio, preghiamo.

Maria ha saputo pronunciare un sì generoso alle parole dell’Angelo Gabriele. Perché i cristiani corrispondano con la loro vita alla vocazione a cui sono chiamati, preghiamo.

Maria ha saputo vivere la carità, mettendosi al servizio di Elisabetta. Perché i giovani in questo tempo estivo facciano esperienze di servizio in favore dei malati e dei bisognosi, preghiamo

