SETTIMANA DELLA IX DOMENICA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 30 luglio: S. Pietro Crisologo (mem. fac.)

Fratelli e sorelle, invochiamo con fede Dio Padre perché ci accompagni con la grazia dello Spirito.

Padre, venga il tuo regno.
Per quanti cercano con cuore sincero, perché, da te condotti, possano cogliere il tuo disegno su di loro, preghiamo

Per coloro che sono incapaci di comprendere il tuo amore, perché, liberati dalla durezza che abita i loro cuori, possano scoprire la gioia di sentirsi figli amati, preghiamo.

Per noi qui riuniti, perché accogliamo il prossimo, in particolare i più poveri e i più lontani dalla nostra sensibilità, con animo aperto e disponibile e impariamo a perdonarci a vicenda, preghiamo.

Martedì 31 luglio: S. Ignazio di Loyola (memoria)

Confortati dalle parole di Gesù, con insistenza eleviamo le nostre invocazioni.

Ascoltaci, Signore.
Per la Chiesa, perché la liturgia che celebra sia, come la danza di Davide, segno della gioia e del servizio reso a Dio con cuore sincero, preghiamo
Per quanti soffrono, perché nella malattia non manchi loro la speranza della vita eterna e il conforto dei sacramenti, come balsamo di consolazione, preghiamo.

Per coloro che sono impegnati nel campo dell’educazione, perché siano perseveranti nelle difficoltà e capaci di discernimento, preghiamo.

Per tutti i Gesuiti, e in particolare per il nostro arcivescovo emerito Carlo Maria, perché l’intercessione di sant’Ignazio li accompagni e li sostenga sempre, preghiamo.

Per noi qui presenti, perché lo Spirito ci guidi nel rivolgere al Padre richieste giuste, preghiamo.
Mercoledì 1 agosto: S. Alfonso Maria de’ Liguori (memoria)

Il Signore ci conceda di camminare in novità di vita. Per questo invochiamo il dono del suo Spirito.
Manda a noi il tuo Spirito, o Padre.
La tua grandezza, Signore, si rende manifesta nell’accoglienza: i ministri della Chiesa ripongano la loro gloria nel prendersi cura di tutti con la stessa passione e nel dispensare il tuo perdono con lo zelo di sant’Alfonso, preghiamo.

“Bussate e vi sarà aperto”: possano le comunità cristiane camminare accanto a chi non crede o a chi è in ricerca, preghiamo.

“Comanda che amore e fedeltà lo custodiscano”: le famiglie sappiano trasmettere la fede alle nuove generazioni con le parole e l’esempio, preghiamo.

Giovedì 2 agosto: S. Eusebio di Vercelli (mem. fac.)

Gesù ci insegni la via della libertà aprendo i nostri orecchi alla sua parola. Docili all’azione dello Spirito Santo, preghiamo con fede.
Purifica il nostro cuore, Signore.

Perché il regno di Dio in mezzo a noi possa essere sempre manifesto grazie alle opere di carità di ogni membro della Chiesa, ti preghiamo.

Perché i vescovi e i sacerdoti, conformandosi all’esempio di sant’Eusebio, custodiscano e facciano crescere la fede di quanti sono affidati alla loro cura pastorale, preghiamo.

Perché i giovani sappiano trovare il tempo di meditare le Scritture, scoprendo in esse lo strumento privilegiato per comprendere ogni avvenimento della vita, preghiamo.

Venerdì 3 agosto: S. Pietro Giuliano Eymard (mem. fac.)
Al Padre che non ci abbandona mai rivolgiamo le nostre preghiere
Padre, ascoltaci

Per la Chiesa, perché sappia sempre indicare Cristo come via, verità e vita, preghiamo. 

Per il mondo intero, perché la bellezza del creato possa risplendere agli occhi di tutti come segno della cura che Dio ha per i suoi figli, preghiamo.

Per noi, perché con la grazia di Dio e le nostre buone opere possiamo essere resi saldi di fronte agli assalti del nemico, preghiamo.

Sabato 4 agosto: S. Giovanni Maria Vianney (memoria)
Al Padre, che è vicino a ciascuno di noi anche nel momento della croce, rivolgiamo le nostre preghiere.
Ascoltaci o Signore

Per il Papa, i vescovi e i presbiteri, perché, imitando le virtù del santo Curato d’Ars, siano sempre più testimoni fedeli del vero volto del Padre, preghiamo.

Per le vocazioni, perché per intercessione del curato d’Ars non manchino alla Chiesa preti santi sempre a servizio di Dio e dei fratelli, preghiamo.
Per coloro che sono in ricerca, perché lo loro inquietudine non sia fonte di disperazione ma li aiuti a trovare in Dio il senso della loro esistenza, preghiamo.

