SETTIMANA DELLA XII DOMENICA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 20 agosto: San Bernardo, abate e dottore della Chiesa (memoria)

Affidiamo al Signore Gesù la nostra preghiera perché la presenti al Padre.

Figlio di Dio, ascolta la nostra implorazione.

Per il papa, i vescovi e i sacerdoti: il loro ministero sia sempre improntato alla carità verso tutti, nel premuroso adempimento della divina volontà. Preghiamo.

Per i cristiani impegnati nel mondo dell’economia e della finanza: il loro lavoro sia caratterizzato da un forte senso di responsabilità e dalla cura per il bene integrale dell’uomo. Preghiamo.

Per le famiglie monastiche:  anche nel mondo d’oggi, sull’esempio di san Bernardo diffondano lo spirito di contemplazione per un’efficace testimonianza cristiana. Preghiamo.

Martedì 21 agosto: San Pio X, papa (memoria)

Chiediamo il dono dello Spirito, perché avvalori le nostre richieste al Padre.

Padre santo, donaci il tuo Spirito rinnovatore.

Per il papa Benedetto XVI, perché, come san Pio X, abbia sempre l’intelligenza della fede e la sovrabbondanza della carità nella guida autorevole della Chiesa universale. Preghiamo.

Per i cristiani impegnati in politica, perché la loro azione sia orientata alla ricerca del bene comune, alla salvaguardia della vita umana e della libertà di ogni persona e al rispetto del creato. Preghiamo.

Per questa comunità (parrocchiale), perché sia luogo in cui il nostro cuore e il nostro sguardo sono educati a riconoscere i segni che il Signore opera. Preghiamo.

Mercoledì 22 agosto: B. V. Maria Regina (memoria)

Ringraziando il Padre per il dono del suo Figlio, chiediamo che, per intercessione della Beata e sempre Vergine Maria, Regina del cielo e della terra, sostenga i passi del nostro cammino.

Ascolta la nostra supplica.

Per la Chiesa: come Maria santissima, sappia accogliere in ogni momento con docilità la Parola che guida al regno eterno. Preghiamo.

Per tutti i battezzati: rinnovati dall’immersione nella morte e resurrezione di Cristo, siano nel mondo segno splendente della grazia divina. Preghiamo.

Per le nostre famiglie: vivano il perdono vicendevole soprattutto nelle circostanze più faticose. Preghiamo.

Per le persone ammalate: l’intercessione di Maria e la nostra concreta attenzione offrano loro consolazione e sollievo. Preghiamo.

Giovedì 23 agosto: S. Rosa da Lima, vergine (mem. fac.)

Con fiducia ci rivolgiamo al Signore.

Guida, Signore, i nostri passi.

Per la Chiesa: l’esempio di santa Rosa da Lima la orienti a cercare uno stile di vita ascetico, sempre più volto alla contemplazione e alle opere di carità. Preghiamo.

Per i politici: si adoperino per il bene comune, prestando attenzione soprattutto ai diritti dei più deboli. Preghiamo

Per quanti lavorano nel settore sanitario: si prendano cura degli ammalati così da rendere, per quanto possibile, meno dura la loro sofferenza. Preghiamo.

Per le nostre comunità: siano sempre più luogo di confronto, non si ripieghino su se stesse, ma si aprano al mondo. Preghiamo.

Venerdì 24 agosto: S. Bartolomeo, apostolo (festa)

Con cuore puro e senza falsità, nella festa di san Bartolomeo ci rivolgiamo al Signore. 

Rendici testimoni del tuo amore.

Per i ministri della Chiesa, perché siano apostoli coraggiosi del vangelo in ogni circostanza e condizione di vita. Ti preghiamo.

Per i poveri e gli emarginati, perché possano trovare nei cristiani veri testimoni del tuo amore e della tua cura per gli ultimi. Ti preghiamo.

Per noi, chiamati alla completa redenzione, perché operiamo sempre secondo il disegno della tua volontà. Ti preghiamo.

Sabato 25 agosto:  San Luigi (già Ludovico) (mem. fac.), San Giuseppe Calasanzio (mem. fac.)

Eleviamo al Signore, misericordioso con tutti coloro che lo invocano, le nostre implorazioni.

Ascoltaci, o Signore.

La tua Chiesa, edificata sopra il fondamento degli apostoli e dei profesti, cresca ben ordinata per essere tuo santo tempio. Ti preghiamo.

I cuori e le azioni di tutti coloro che nella vita hanno ricevuto molto siano protesi ad alleviare le fatiche e le pene dei meno fortunati. Ti preghiamo.

Dove troppo spesso tutto è mosso da biechi interessi economici prevalga l’attenzione e il rispetto delle persone, soprattutto dei ragazzi e dei giovani. Ti preghiamo.

La nostra vita [come quella di san Luigi di Francia] sia sempre mossa da intensa pietà, spirito di penitenza, carità verso i poveri e disponibilità a rinunciare al superfluo. Ti preghiamo.

