SETTIMANA DOPO PENTECOSTE

Lunedì 28 maggio:  Beato Luigi Biraghi (mem. fac.)

Al Padre, che provvede al bene dei suoi figli oltre ogni loro attesa, s’innalzi con fiducia la nostra preghiera. 
Ascoltaci, Padre buono.
Per la Chiesa, che in ogni parte della terra è chiamata a sostenere e promuovere il valore civile e religioso della famiglia: donale profondità di pensiero e franchezza di parola per denunciare tutto ciò che la indebolisce e per ispirare azioni legislative atte a fortificarla, ti preghiamo. 

Per le famiglie che fanno del lavoro l’unica ragione della loro esistenza: aiutale a riscoprire il giorno della festa come il tempo prezioso che tu doni all’uomo per ricreare la propria umanità e rinnovare la propria esperienza spirituale, ti preghiamo. 

Per gli anziani e i malati che vivono nelle nostre case: dona loro di essere assistiti con cura premurosa e di essere circondati dall’affetto sincero dei loro cari, ti preghiamo. 

Per la nostra comunità: rendila luogo di comunione, generata dall’incontro con te attorno alla mensa eucaristica, ti preghiamo.
Martedì 29 maggio: Ss. Sisinio, Martirio e Alessandro, e Vigilio (memoria)
Al Signore Gesù, che, sempre vivo, intercede per noi presso il Padre, presentiamo le nostre suppliche e le nostre intercessioni. 
Ascoltaci, Signore.
Per la Chiesa: sull’esempio dei santi martiri Vigilio, Sisinio, Martirio e Alessandro, di fronte alle ostilità abbia la forza e la grazia dallo Spirito santo per annunciare con coraggio la tua Parola nel mondo, ti preghiamo.

Per i sacerdoti, i diaconi e gli sposi impegnati nei corsi di preparazione al matrimonio: ciascuno, secondo il proprio stato di vita, diventi per le giovani coppie un luminoso e attraente esempio di fedeltà alla propria vocazione, ti preghiamo. 
Per le famiglie cristiane, che da tempo hanno smesso di vivere la dimensione religiosa della domenica: infondi in loro quella nostalgia di te, che solo accogliendo l’invito alla tua mensa può essere colmata, ti preghiamo. 

Per gli adolescenti, che cercano autonomia dalla famiglia: aiutali a crescere in sapienza, come fu per te nella casa di Nàzaret, perché sappiano distinguere il bene dal male e non disprezzino quanto di buono è stato loro trasmesso, ti preghiamo. 

Per ogni cristiano: vigilando con la fiaccola della fede sempre accesa sappia rinnovare costantemente la propria vita nell’amore, ti preghiamo.
Mercoledì 30 maggio: feria
Al Padre, che vuole la gioia e la felicità dei suoi figli, apriamo il nostro spirito nella preghiera di intercessione. 
Ascoltaci, Padre misericordioso.
Per la Chiesa: l’annuncio del Vangelo, possa raggiungere quanti ancora oggi vivono lontani dal tuo amore e possa portare frutti di conversione, ti preghiamo.

Per le comunità parrocchiali e gli oratori: sappiano creare occasioni di festa per l’incontro delle famiglie che hanno culture e tradizioni diverse, rivelando in uno stile accogliente il segreto della gioia cristiana, ti preghiamo. 

Per le famiglie disgregate, a causa di odi, rancori e contrasti tra parenti: dona loro il coraggio della riconciliazione e del perdono reciproco, che riapra le loro case e i loro cuori alla festa condivisa, ti preghiamo. 

Per chi svolge compiti educativi in ambito ecclesiale o sociale: cerchi in ogni modo l’alleanza con le famiglie dei giovani soggetti da educare, consapevole che proprio lì è data la prima e fondamentale esperienza del mondo e della vita, ti preghiamo. 

Per quanti sono nell’angoscia, nella malattia, nella solitudine: con la tua grazia e l’aiuto dei fratelli possano trovare la forza di accettare e superare i momenti difficili della vita, ti preghiamo.

Giovedì 31 maggio: Visitazione B.V. Maria (festa del Signore)
Nella festa della Visitazione, magnifichiamo il nome santo di Dio e imploriamo fiduciosi il Signore Gesù, frutto benedetto del grembo di Maria.

Ascoltaci, Signore.
Per la Chiesa: sappia sempre imitare la sollecitudine della Vergine Madre nel portare sostegno e conforto a chi ne ha bisogno, ti  preghiamo.

Per le diverse confessioni cristiane in cammino verso l’unità visibile della Chiesa: ispira in loro un comune modo di porsi al servizio della famiglia, perché sappiano affrontare insieme le problematiche più vive del nostro tempo, ti preghiamo. 

Per le coppie separate e divorziate: ciascuno dei coniugi, sostenuto dalla tua grazia, trovi l’aiuto necessario per rileggere in modo onesto e sincero quanto è accaduto e per assumere in modo serio e maturo le proprie responsabilità, ti preghiamo. 

Per gli imprenditori e i datori di lavoro: nessuna ragione economica giunga a privare i lavoratori del tempo del riposo e della festa da dedicare alla famiglia e, insieme alla famiglia, alla propria crescita umana e spirituale, ti preghiamo. 

Per noi qui riuniti nella festa della Visitazione: l’intercessione di Maria santissima ci aiuti a essere autentici portatori di pace, nell’umiltà, nell’accoglienza e nella tolleranza. Preghiamo.

Venerdì 1 giugno: S. Giustino (memoria)
A Dio Padre, dal quale riceviamo l’esistenza, la forza di operare e la grazia di vivere, affidiamo le necessità della Chiesa e del mondo intero.

Ascoltaci, Padre buono. 
Per il papa Benedetto XVI, che oggi inizia la sua visita a Milano per portare a compimento il settimo Incontro Mondiale delle Famiglie: la nostra festosa accoglienza sia il segno visibile di quella fede che lo riconosce e lo ama quale Vicario del tuo Figlio e Pastore universale della Chiesa, ti preghiamo. 

Per tutti i vescovi e i sacerdoti, chiamati a vegliare con amore sul gregge loro affidato: sull’esempio di san Giustino siano ferventi testimoni del Vangelo e sappiano condurre a Cristo chi è smarrito  e confuso, ti preghiamo.

Per le famiglie che praticano una religione diversa dalla nostra: si aprano con fiducia all’ascolto del vangelo della famiglia, che nulla toglie agli autentici valori delle loro tradizioni, ma tutto feconda della grazia del sacramento, ti preghiamo. 

Per le famiglie che vivono la festa solo come occasione di svago e divertimento: possano riscoprire la felicità di un tempo dedicato alle relazioni familiari, ai valori dello spirito e alla condivisione con chi è solo, povero e malato, ti preghiamo. 

Per la pace nel mondo, perché cresca sempre più il numero di quanti scelgono di camminare
sulla via del dialogo, della riconciliazione e del rispetto dei diritti umani, ti preghiamo.
Sabato 2 giugno: Ss. Marcellino e Pietro (mem. fac.)
Al Signore Gesù, primogenito tra molti fratelli, rivolgiamo la nostra umile e fiduciosa preghiera: 
Ascoltaci, Signore.
Per i sacerdoti, i religiosi e le religiose, che oggi in Duomo incontrano il Santo Padre: ravviva nei loro cuori una gioiosa risposta alla tua chiamata, perché si dedichino senza riserve al servizio della Chiesa, ti preghiamo. 

Per i cresimandi 2012, che oggi allo stadio di San Siro incontrano il papa Benedetto XVI: alla crescita in età, corrisponda, come fu per te nella casa di Nàzaret, una crescita ancora più bella in sapienza e grazia, ti preghiamo. 

Per le famiglie che questa sera partecipano alla festa della testimonianza: scenda abbondante su loro lo Spirito del tuo amore, che le ricolmi di ogni gioia e pace e le renda testimoni credibili del mistero dell’amore sponsale, genitoriale e filiale, ti preghiamo.

Per ogni comunità cristiana: cerchi il Regno di Dio e la sua giustizia, con carità operosa ed entusiasmo coinvolgente, ti preghiamo.
Per noi qui riuniti: rendici capaci di seguirti sempre con fedeltà e generosità, nell’annuncio della Parola e nel servizio operoso ai fratelli, ti preghiamo.
