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FESTA DELLE TESTIMONIANZE
“Giovani talenti per il Papa”

Selezione di artisti della Lombardia

REGOLAMENTO
Il VII Incontro Mondiale delle Famiglie
Sabato 2 giugno, in occasione del VII Incontro Mondiale delle Famiglie (Milano, 30 maggio- 3 giugno 2012), si terrà la “Festa delle Testimonianze” presso Milano Parco Nord – Aeroporto di Bresso; un pomeriggio di festa in attesa dell’arrivo, la sera, del Santo Padre Benedetto XVI.
La Festa delle Testimonianze

A partire dalle ore 15.00, la “Festa delle Testimonianze” si svilupperà attraverso animazioni, musiche, testimonianze e performing arts, con l’obiettivo di accogliere le famiglie ed accompagnarle, nell’arco del pomeriggio.
La selezione “Giovani Talenti per il Papa”
“Giovani Talenti per il Papa” (in seguito detta “selezione”) è una iniziativa finalizzata a trovare fino a un massimo di 5 proposte artistiche per ciascuna di queste due categorie:

1) gruppi di animazione (in seguito detti “animatori”): sarà data preferenza ai gruppi più numerosi;
2) cantanti, cori e gruppi musicali (in seguito detti “cantanti”).

Caratteristiche dei candidati

I candidati devono:

1) provenire dalla Lombardia;

2) avere un’età compresa tra i 18 e i 32 anni;

3) non essere artisti professionisti;
4) dotarsi della base del brano musicale, sia esso ban o canzone, anche per il 2 giugno.
Come partecipare alla selezione “Giovani Talenti per il Papa”
Categoria “Animatori”
Entro il 10 aprile 2012, gli animatori dovranno mandare all’indirizzo talent@family2012.com:

1) la scheda di iscrizione compilata in ogni sua parte; 

2) un link a YouTube, Facebook o ad altro sito web dove sia stato caricato il video dell’animazione (ban o altro);

3) il testo completo della proposta.
Categoria “Cantanti”
Entro il 10 aprile 2012, i cantanti dovranno mandare all’indirizzo talent@family2012.com:

1) la scheda di iscrizione compilata in ogni sua parte;
2) un Mp3 (in allegato) con la canzone proposta;

3) il testo della canzone ed eventuale traduzione.
Chi avesse difficoltà tecniche nell’invio è pregato di scrivere per tempo all’indirizzo e-mail sopra riportato per trovare una soluzione alternativa. L’organizzazione della selezione invierà a tutti una ricevuta via e-mail del materiale pervenuto: chi non la ricevesse è pregato di scrivere all’e-mail sopra riportata. A tutti verrà data una risposta sull’esito della selezione.
Il tema

Ogni proposta artistica dovrà riferirsi al tema del “VII Incontro Mondiale delle Famiglie”: “La famiglia: il lavoro e la festa”.

I tempi della selezione
1) 10 aprile 2012: termine ultimo per mandare le proposte;
2) 17 aprile 2012: tra tutte le proposte artistiche pervenute, una commissione di esperti coordinata dall’Associazione Hope, selezionerà fino a 5 “animatori” e fino a 5 “cantanti”;
3) 29 aprile 2012: laboratorio artistico di perfezionamento per gli “animatori” e i “cantanti” selezionati;
4) a partire dal 30 maggio 2012: disponibilità a essere presenti per le prove in occasione della Festa delle Testimonianze, in orario e giorno da definire;
5) 2 giugno 2012: Festa delle Testimonianze.

Informazioni conclusive


Partecipare alla selezione è completamente gratuito e, parallelamente, la partecipazione non deve avere per l’organizzazione alcun tipo di costo diretto, indiretto o accessorio.

La partecipazione di ciascuno si deve pertanto intendere irrevocabilmente volontaria e gratuita, posta in essere da giovani maggiorenni non professionisti (ad es. studenti, lavoratori di altre casse previdenziali ecc. e, comunque non “lavoratori dello spettacolo”)
.

Titolare della selezione
Titolare della selezione è della “Fondazione Milano Famiglie 2012”, con sede a Milano.
� Norma riservata solo a chi sarà selezionato


Ogni singolo selezionato dovrà rilasciare adeguata liberatoria gratuita per l’immagine personale, finalizzata all’inserimento della proposta artistica in un evento pubblico e/o televisivo. Inoltre, fermo restando il rispetto delle normative sul diritto d’autore, resta inteso ed accettato da ogni singolo partecipante e pena l’esclusione,  che le registrazioni audio, video o multimediali  utilizzate nella proposta artistica (ad es. ban, canzone, base musicale, immagini o altro) sono nella piena disponibilità del proponente, dell’utilizzatore, del partecipante o dei suoi aventi diritto; che nulla è dovuto dall’organizzazione per il suo utilizzo in un evento pubblico e/o televisivo e/o per eventuali fissazioni o registrazioni; che sulle stesse non possono, ad alcun titolo,  essere vantati diritti di natura economica da parte di alcuno. Infine, ogni selezionato dovrà provvedere autonomamente agli spostamenti, al vitto e all’eventuale alloggio per i giorni di impegno, secondo le necessità dell’organizzazione.








