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LA MUSICA DEI CIELI
PROGRAMMA
Venerdì 11 dicembre 2015 – ore 21
NABY ECO TRIO AFRICA (Guinea, Gambia, Senegal)
Lainate - Chiesa S. Francesco d’Assisi, Fraz. Grancia Pagliera
Via Pagliera, 79 - Tel. 02.93598267/266
Naby Eco Camara: balafon, voce
Papis Fall: percussioni
Jalimansa Arouna Kouyate: kora
Un trio di musicisti provenienti dall'Africa Sub-Sahariana che esegue musiche religiose e spirituali con strumenti tradizionali: balafon, djembé, kora.
Il trio è guidato da Naby Eco Camara: balafonista, compositore, arrangiatore e cantante di origine guineana. Egli è fondatore dell’associazione Wakili Africa e del gruppo Les Amis D’Afrique che opera in Italia e all’estero per promuovere la cultura musicale africana.
Il trio è completato da Jalimansa Arouna Kouyate (Gambia) alla kora e da Papis Fall (Senegal) alle percussioni.

Venerdì 11 dicembre 2015 – ore 21
ALEXIAN GROUP “Io ac canto a Dio - Me pase ko Murdevele” (Musica rom)
Solaro - Chiesa SS. Quirico e Giulitta
Via Pellizzoni, 20 – Tel. 02.96984238
Alexian Santino Spinelli: fisarmonica e voce
Gennaro Spinelli: percussioni e violino
Antonello Melchiorre: clarinetto e sax contralto
Matteo Bisbano: tastiera

Compositore, cantautore, insegnante, poeta e saggista, Santino Spinelli – in arte Alexian - è un Rom italiano appartenente alla comunità romanès. Laureatosi prima in lingue e letterature straniere moderne e poi in musicologia presso l`Università di Bologna, ha intrapreso la carriera musicale fondando l’"Alexian Group", tenendo concerti di musica zingara originale in Italia e all’estero, incidendo diversi dischi. In “Io ac Canto a Dio” l'ensemble esegue canti religiosi dei Rom italiani, accompagnandosi con fisarmonica, clarinetto percussioni e tastiera.
Parte di questo repertorio è stato eseguito a fine ottobre di fronte a Papa Francesco nell'ambito di un'udienza plenaria in Vaticano.

Domenica 13 dicembre 2015 – ore 21
BARBAPEDANA ”I tre Lorienti” (Italia)
Garbagnate Milanese - Basilica SS. Eusebio e Maccabei 
Piazza della Chiesa - Tel. 02.99073701
Francesco Bernardi: violino, tambùritza, voce
Pia Coppe: voce e narrazione
Francesco Loat: chitarra, contrabbasso
Dino Pozzobon: chitarra, voce
Renato Tapino: cornamusa, zampogna, flauti, ciaramella, voce
Christian Tonello: fisarmonica, tastiere, percussioni
Giorgio Cividal: multivisione

“I Tre Lorienti” è uno spettacolo nel quale si intrecciano musica, immagini e narrazione: racconta in musica ed immagini la storia della Natività, seguendo il filo conduttore del ciclo natalizio: l’annunciazione, il viaggio di Giuseppe e Maria, la nascita del Bambino, l’Epifania. Musiche e canzoni provengono dalla tradizione italiana, europea e mediorientale e sono cantate nelle rispettive lingue di origine; gli strumenti tipici natalizi come la zampogna, la cornamusa e la ciaramella, accanto alle voci, alle chitarre, al violino e alla fisarmonica, contribuiscono a creare la particolare atmosfera che accompagna la festa più attesa del calendario cristiano. Le suggestive e spettacolari immagini proiettate su un grande schermo si inseriscono in perfetta simbiosi con la musica creando scenografie di volta in volta diverse e portano lo spettatore in un viaggio senza tempo e senza spazio.

Lunedì 14 dicembre 2015 – ore 21
THE MOUNT UNITY CHOIR Feat. EARL BYNUM (USA)
Senago - Chiesa S. Maria Assunta, Fraz. Senaghino
Piazzetta dell'Assunta - Tel. 328.1004424
Earl Matther Bynum Jr: direzione, tastiere, voce
Cynthia D Beckwith Francine M Bright, Micaela Trevay Morris, Aisha Renee McCollum, Mills Charvis Anthony, Cedric DarnellRouson, Anthony Eugene Saunders: voce
Charity Zion Salom: basso
Julian Christopher Broughton: batteria

Earl Bynum produttore, autore, insegnante, torna in Italia con una formazione a dieci elementi di coristi selezionati dal coro The Mount Unity Choir, parte integrante della Mount Lebanon Baptist Church, importante chiesa battista della Virginia attiva in numerose attività culturali, sociali e filantropiche. Vincitori nel gennaio 2014 dello Stellar Awards (i Grammy Awards del Gospel) come migliore coro Gospel Contemporaneo.
Uno spettacolo emozionante, travolgente e carico di energia, nel quale Bynum dirige sapientemente il coro facendo emergere le qualità artistiche dei singoli componenti del gruppo unitamente al suo immenso talento sia di vocalist che di pianista.

Giovedì 17 dicembre 2015 – ore 21
FAKHRADDIN GAFAROV ENSEMBLE (Azerbaijan – musica sufi)
Bollate - Chiesa San Martino

Piazza della Chiesa - Tel. 02.35005501
Fakhraddin Gafarov :Tar, Ud, Saz, Ney, Balaban, voce
Simone Amadeo: Ud, Dumbak, Bendir, Daff, Darbuka
Davide Marzagalli: sassofono, clarinetto, darbuka
Fabio Marconi: chitarra
Neslihan Yilmazel: danza
Uno spirituale e contemporaneo sincretismo delle Musiche del Mondo sotto la luce della tradizione Islamica di provenienza sufi. La ricerca musicale si sviluppa tra Oriente e Occidente attraverso meditazione e danza, purezza del suono e ritmi coinvolgenti: sapori e colori ancora poco noti al grande pubblico ma di una tale ricchezza da trascendere mode e mercati. Le melodie sono onirici viaggi in luoghi ancestrali della memoria, perle di semplicità e saggezza, così come il ritmo suggerisce “antichi riti e danze sensuali”.L'ensemble è guidato da Fakhraddin Gafarov, già direttore del Conservatorio Nazionale di Musica di Baku e solista nell'Orchestra della Radiotelevisione di Stato dell'Azerbaijan, stabilitosi con la sua famiglia in Italia, dove vive ormai da più di dieci anni. Qui ha collaborato a lungo con Gabriele Mandel approfondendo la conoscenza del sufismo ed entrando a far parte della confraternita sufi Jerrahi Halveti.


Domenica 20 dicembre 2015 – ore 11.30
CANTARCHEVAI  “Nadal encara” (Italia)
Parco delle Groane - Solaro
Via della Polveriera, 2 - Tel. 02.9698141
L'Ensemble Cantarchevai ha messo a punto in “Nadal Encara” un concerto-viaggio, traendo spunto idealmente dalla narrazione sacra del viaggio di Giuseppe e Maria per mettere al mondo Gesù. Lo spettacolo affronta il tema del viaggio con brani a sfondo sacro. Si tratta in gran parte di inediti risalenti a epoche varie, provenienti da molte parti d’Europa, con una predilezione per l’Est europeo; la matrice è di volta in volta popolare, tradizionale o semi-colta, di composizione, il tutto legato in un percorso con l’ausilio di piccoli frammenti presi a prestito da autori letterari noti e meno noti, filastrocche, piccole azioni sceniche. 

Domenica 20 dicembre 2015 – ore 21
CONTROVENTO “La Buona Novella” (Italia)
Baranzate – N.S. Della Misericordia (Chiesa di Vetro)

Via Conciliazione, 22/24 – Tel. 346.1308981
Giuliana De Donno: arpa
Clara Graziano: voce
Raffaello Simeoni: voce, fiati, plettri popolari
Gabriele Russo: voce, viella, nyckelharpa

Pastorali, ballate e canti del repertorio natalizio della tradizione popolare con particolare attenzione ai repertori di area appenninica. Un quartetto di eccezionali solisti della musica popolare  italiana che propone in questo spettacolo anche una serie di composizioni originali ispirate al periodo dell’Avvento. Per una serata musicale speciale all’insegna della Buova Novella e dei racconti tradizionali che la fanno ogni volta rivivere ed entrare nelle atmosfere di questa festa senza tempo. 
Domenica 20 dicembre 2015 – ore 21
LES NUAGES ENSEMBLE (musica klezmer)
Cesate - Chiesa Santi Alessandro e Martino
Via C. Battisti 1 ang. Romanò - Tel. 02.99068662
Annarita Crescente: violino
Elisabetta Bosio: contrabbasso
Lucia Marino: clarinetto
Alessandra Osella: fisarmonica
Oxana Mochenets: voce
Quattro ragazze che suonano klezmer. Tutte diplomate in Conservatorio e con una solida formazione classica si divertono a raccontare in musica lo straordinario patrimonio culturale delle popolazioni ebraiche erranti nei secoli attraverso le terre del Centro e dell’Est Europa.
Ad oggi Les Nuages Ensemble sono state applaudite nei più diversi contesti, trovando puntuali apprezzamenti per la loro musica, per la loro immagine e per la straordinaria capacità comunicativa. Per l'occasione la formazione verrà arricchita dalla voce di Oxana Mochenets. Il repertorio, improntato al klezmer, comprenderà anche alcuni brani dalla tradizione ebraica che afferiscono a ritualità religiose.

Lunedì 21 dicembre 2015 – ore 21
THE UNTHANKS (Regno Unito)
Arese - Chiesa Maria Aiuto dei Cristiani
Via Matteotti 27 angolo Via dei Platani - Tel. 02.93527265
Il gruppo folk inglese proveniente dal Northumberland, formato dalle sorelle Rachel e Becky Unthank, ha debuttato al Towersey Village Festival nel 2004. L'anno successivo è uscito il loro primo album “Cruel Sister”, premiato dalla rivista Mojo come album folk dell'anno. Il duo ha ricevuto diversi riconoscimenti: nomination al Mercury Prize, diverse nomination ai BBC Folk Awards, miglior album del decennio per la rivista Uncut e The Observer.

L'immaginario delle Unthanks si rifà a tempi cavallereschi, di trovatori, leggende e simbolismi presentati in forma di poesia popolare. Nel loro intenso racconto rivivono le tracce di una cultura “alta” che tuttavia si fa vicina al sentire umano del nostro tempo, elevandoci a uno stato di grazia che nobilita la nostra anima, o perlomeno ci offre questa incantevole illusione.
L’ingresso a tutti i concerti è libero fino ad esaurimento posti.
(Tutti i concerti sono alle ore 21 ad eccezione di quello al parco delle Groane ore 11.30)
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