 
25 Aralik 2014 Kutsal Noel

Sevgili musluman arkadaslarim,
Evrenin Yaraticisi, Tek Tanri'nin lutfu ve barisi sizin uzerinize olsun.
Artik gelenegimizi biliyorsunuz: "Efendi Isa'nin dogusu bayram"'indan onceki haftalarda, ki hep 25 araliga dusuyor, Tanrinin nimetini istemek icin, rahipler ya da diger katolik hiristiyanlar, hiristiyan aileleri ve onlarin arkadaslarinin ailelerini ziyaret ediyorlar. Bizim icin Noel bayrami tarihimize Isa'nin dogusudur.
Bu gezintide evlerinizi ve ailelerinizi buluyoruz. Sizlerede ugramak, ve daha oncedende belki yapgimiz gibi kardesligi, dine saygiyi ve Tek Tanri'ya ortak duayi gostererek gorusmek guzel gorunuyor.
O'dan ailelerimiz uzerine Onun nimetini istememiz onemli.
Bugun biz hristiyanlar ve muslumanlar, Tanri'nin insanlar arasinda istedigi sevgiden dunyaya etkili bir taniklik vermek icin, ayni baris ve karsilikli saygi icinde yasama ve her turlu bencillik ve siddeti asma istegimiz olmali.
Daha cok bizi inanclarimizda birlestiren seyleri gostererek ve sadece Tanri'nin aciklayacagi farliliklara saygi isteyerek cocuklarimizi egitmemiz gerek. Bunun, ve belkide bizim icin onemli olan diger konular uzerinde, beraber calisabiliriz.
Selamlasmak, kutlamak ve belkide bir Dua icin sizinle tanisma firsatindan dolayi mutluyuz. Ve birlikte gencler ve diger ortak ihtiyaclar icin bazi adimlar planlamayida umuyoruz.
En icten selamlarimizla
papaz

[bookmark: _GoBack]Tesekkurler				firma del parroco
