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IMMICREANDO 2012

X concorso di scrittura

1° classificato:

Sig.ra GUERGANA RADEVA (Bulgaria)

con il racconto dal titolo “La melodia del cuore”

Commento della giuria:

Il racconto, che ha per protagonista un piccolo etiope emigrato con la famiglia nella campagna maremmana dove il padre ha trovato lavoro, rende con efficacia e colore le difficoltà del distacco dalle tradizioni e dai paesaggi della patria natale. La narrazione trova la sua particolare originalità in un linguaggio scorrevole, a volte poetico, e in una capacità interpretativa ricca di particolari, assicurando al racconto la piacevolezza della lettura.

2a classificata:

Sig. BERNER PANTI QUISPE (Perù)

con il racconto “Attraverso il deserto”
Commento della giuria:

Per avere trattato il tema della famiglia in modo originale ed efficace: un punto di vista continuamente dentro e fuori la famiglia d’origine – propria e degli altri – lontana e, nel paese d’immigrazione, le relazioni amicali che di giorno, in giorno diventano nuova famiglia. Una lingua capace di fare entrare il lettore in realtà distanti e di emozionare. 

3° classificato: 

Sig.ra ELENA ISTRATE (Romania)





con il racconto “I figli del mondo”

Commento della giuria:

Senza tacere le difficoltà e inserendo anche elementi drammatici, la narrazione riesce a trasmettere con toni poetici ed efficaci la ricchezza di un’esperienza migratoria capace di tenere insieme con amore i due mondi - l'Italia e il paese d'origine - in un contesto dove risalta l'importanza degli incontri e dei legami familiari.

prima menzione:

Sig.ra IRINA SERBAN (Romania)

per il racconto “Per un estraneo futuro”

Commento della giuria: 

Racconto denso di emozione e di poesia, mette in scena il cruccio di due giovani sposi che si trovano in una nuova patria, in una nuova casa, in mezzo a persone che parlano una lingua a loro estranea ,con il dubbio di sapersi adeguare ad una nuova e incerta esistenza. Ma l’incertezza per la decisione presa, prende una luce di speranza nelle parole che il figlioletto, non ancora nato, sussurra dal ventre materno ai suoi genitori. Originale la vicenda e ottimo livello di linguaggio.

seconda menzione:
Sig.ra ADELINA PROTOPAPA KUDHI (Albania)




per il racconto “Bambini, a nanna!”

terza menzione:

Sig.ra NADA STRUGAR (Montenegro)





per il racconto “Vera”

quarta menzione:

Sig.ra AISHA DASTGIR BUTT (Pakistan)





per il racconto “Mi chiamo Aisha”

quinta menzione:

Sig.ra HIBA NAKAMEH (Siria)




per il racconto “Insieme costruiamo l’Italia”
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